
 

QUIZ DI ATTACCO  
46 - 50 

 
QUIZ N° 46 
Seduti in Est avete:  
 
   [ A 10 5  
   ♥ K 10 8 5 
   ♦ 7 2   
   ♣ Q 10 6 4   
   
Mitchell, tutti in zona: 
O N E (voi) S 
passo 1♥ (5°) passo 2♦ 
passo 2♥ passo 4♥ 
 
Come attaccate e perché? 
 
QUIZ N° 47 
Seduti in Sud avete: 
 
 
 
 
 
   
  
  [ 10 4 2  
  ♥ 8 7 
  ♦ Q 10 9 2   
  ♣ A J 9 4   
   
Mitchell, NS in zona: 
O N E S (voi) 
1♣(1) passo 1♥ passo 
4♦(2) passo 4SA passo 
5♣(3) passo 6♥ 
 
(1) nobili 5i 
(2) 18-20 bilanciati con cuebid ( mista ) a quadri e senza controllo a fiori 
(3) 0 o 3 Assi su 5 
Come attaccate e perché? 
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QUIZ N° 48 
Seduti in Ovest avete: 
 
 
 
 [ A 9 4 2    
 ♥ J 8 3   
 ♦ 8 4 2    
 ♣ 9 5 4   
   
Mitchell NS in zona: 
 
O (voi) N E S 
  passo 1♥  
passo 2SA(1) passo 3♦ (2) 
passo 4♣(3) passo 4♥ 
 
(1) fit 4° da 10 in su 
(2) 5 cuori e 4 quadri 
(3) tentativo di slam con cuebid a fiori 
 
Come attaccate e perché? 
 
QUIZ N° 49 
 
Seduti in Sud avete: 
   
 
 
 
  [ 9 
  ♥ 6 5 2 
  ♦ A 9 7 
  ♣ K 7 6 5 4 3 
 
Mitchell, EO in zona: 
 
O N E S (voi) 
  1[ passo 
1SA(1) passo 3[ passo 
4[ 
(1) forcing 
(2) 5 cuori e 4 quadri 
(3) cuebid a fiori 
 
Come attaccate e perché? 
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QUIZ N°50 
Seduti in Ovest avete: 
 
 [ A Q 5    
 ♥ J 6 4   
 ♦ 10 8 7 6 4    
 ♣ K J   
   
Mitchell NS in zona: 
 
O (voi) N E S 
   passo 
passo 1♣(1) passo 1♥ 
passo 2♥ passo passo 
contro passo 2[ passo 
passo 3♥ 
 
(1) nobili 5i 
 
Come attaccate e perché? 
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SOLUZIONE DEL QUIZ N° 46 
 
È una smazzata giocata al Bridge Club Milano: 
 
  [ Q 9 3 
  ♥ A J 7 4 2 
  ♦ Q 9 
  ♣ K 9 3 
 
 [ J 8 6 4 2  [ A 10 5  
 ♥  ♥ K 10 8 5 
 ♦ 10 8 6 5  ♦ 7 2   
 ♣ A 8 7 5  ♣ Q 10 6 4   
   (voi) 
  [ K 7 
  ♥ Q 9 6 3 
  ♦ A K J 4 3 
  ♣ J 2 
 
Quando si è lunghi in atout è buona norma attaccare nel proprio colore più lungo per cercare di 
mandare fuori gioco il dichiarante e quindi io attacco a fiori. 
L’attacco passivo a quadri permette a Nord di fare il suo contratto perché prende al morto di J e 
gioca l’impasse a cuori che Est prende ma adesso non c’è più nulla da fare, se gioca fiori, Ovest pren-
de di A e torna a fiori e Nord, capito che Est non taglia a quadri, prende di K di fiori, gioca cuori al 6 
( impassando 10 e 8 ) rientra con la Q di quadri e rifà l’impasse al 10 di cuori, batte l’ultima atout, 
incassa 3 quadri buone e poi paga l’A di picche e questo è tutto. 
L’attacco a fiori invece può battere, perché Nord prende il ritorno a fiori di K e non può certo ri-
nunciare all’impasse a cuori e gioca picche al K e, fatta la presa, gioca cuori al J, Est prende di K e gio-
ca la Q di fiori. Se Nord taglia al morto va sotto mentre per fare la mano deve essere così bravo da 
scartare l’ultima picche del morto poi Est non può che giocare l’A di picche che Nord taglia al mor-
to. Adesso Nord deve giocare quadri al 9 facendo l’impasse al 10 di Ovest e cuori impasse al 10, Q 
di cuori e poi 2a quadri in mano alla Q e batte l’A di cuori e incassa altre 2 cuori e la Q di picche, ma 
a carte non viste quale Nord giocherebbe così? 
 
Torniamo a noi e vediamo come attaccano gli esperti di questo mese: 
 
Attaccano a fiori: 
Bernardo Biondo: penso che eviterei l'attacco a quadri con un paio di prese in atout, non credo di 
aver bisogno di fare tagli, mentre mi stuzzica l'attacco fiori (anche considerando l'ipotesi che le qua-
dri del morto possano diventare scarti di perdenti..)  
Enrico Castellani: Piccola fiori nell’ambito del “busso”. Appare l’attacco + naturale. Con tre pese cer-
te in mano a me escludo qualunque altro attacco 
Carlo Magnani: 4 di fiori.  Avendo 2 probabili prese in atout e l'asso di picche l'anticipo fiori potreb- 
be portare la 4° presa. 
Leo Marino: 4 di fiori  attacco nella mia lunga con la 4 di atout per possibile fuori gioco 
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Matteo Montanari: attacco a fiori, ho 2 prese e mezzo e devo cercare di sfondare per il down 
Marco Ricciarelli: 4 di fiori : ho quattro atout con due prese + un asso laterale e vado in cerca della 
quarta presa a fiori o del fuorigioco. 
Giuseppe Tamburi:  4 di fiori mi sembra logico cercare di sviluppare una presa a fiori se poi l'unico 
attacco che batte è l'asso di picche pazienza 
 
Attacca a picche: 
Massimo Lanzarotti: A[  con 2 probabili prese in atout non vorrei vedere sparire qualche presa late-
rale:)) 
 
Punteggio: 
Fiori 7 
A di picche1  
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SOLUZIONE DEL QUIZ N° 47 
È una smazzata del Torneo sotto le stelle di Forte 2008 
 
  [ 6 5 3 
  ♥ 5 4 2 
  ♦ K 8 3 
  ♣ Q 10 8 3 
 
 [ A K Q 9  [ J 8 7 
 ♥ A J 9 6  ♥ K Q 10 3 
 ♦ A  ♦ J 7 6 5 4   
 ♣ 7 6 5 2  ♣ K 
  
  [ 10 4 2  
  ♥ 8 7 
  ♦ Q 10 9 2   
  ♣ A J 9 4   
 
L’attacco in atout è l’unico che condanna lo slam. 
Enrico Castellani: Attacco in atout. Escludendo ovviamente l’attacco a fiori, attaccare sotto 10 di pic-
che può essere molto pericoloso. Facile regalare una presa. 
Massimo Lanzarotti: ATOUT 
Giuseppe Tamburi: 8 di cuori, un attacco passivo che non regali, mi sembra l'attacco della mano 
Carlo Magnani: 8 di CUORI. Non dovrebbe pregiudicare l'eventuale presa in atout del compagno 
e...si attendono le due    prese ( non vedo il rischio di perdere l'asso di fiori) 
 
Attaccano a picche: 
Leo Marino: 4 picche  sperando di non regalare prevedendo al morto una 4 4 2 3 o 4 4 3 2 
 
Attaccano a quadri: 
Bernardo Biondo: 10 di quadri  sembra il miglio attacco, dal sound della dichiarazione del giocante 
che sembrava temere proprio le quadri, ma potrebbe essere anche uno sviamento dell'attacco fiori 
(ma se è così bravo all'avversario …)  
Matteo Montanari: attacco a quadri, gli altri colori mi sembrano pericolosi, magari sono da indovina-
re e non voglio far capire nulla al giocante, l'asso di fiori dovrei farlo comunque 
 
Attacca di A di fiori:  
Marco Ricciarelli: A di fiori : per aver rinunciato alle cue-bid ipotizzo in est una bicolore  ; est ha 
chiesto gli assi con fuori quello di fiori perché è vuoto a fiori e prova a giocarne sette oppure perché 
ha il controllo a fiori e non sa se giocare sei o cinque ; se il J di quadri è in est non vorrei veder spa-
rire la/le perdente/i di fiori su tre giri di picche . 
 
Punteggio: 
atout 4 
quadri 2 
picche 1 
A di fiori 1 
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SOLUZIONE DEL QUIZ N° 48 
È una smazzata del Torneo sotto le stelle di Forte 2008 
 
  [ Q 10 
  ♥ K Q 10 4 
  ♦ A 10 6 
  ♣ A J 10 7 
 
 [ A 9 4 2  [ K J 8 6 3  
 ♥ J 8 3  ♥ 5 
 ♦ 8 4 2  ♦ 9 7 3   
 ♣ 9 5 4  ♣ K 6 3 2   
  [ 7 5 
  ♥ A 9 7 6 2 
  ♦ K Q J 5 
  ♣ Q 8 
 
E’ evidente che nessuno dei 2 avversari ha la cuebid a picche e quindi si impone l’attacco di A di pic-
che che limita Sud a 10 prese. Gli attacchi a quadri o cuori permettono a Sud di fare 11 prese scar-
tando una picche del morto sulla 4a quadri. 
Quello a fiori può far sbagliare chi sta basso e paga K di fiori e A e K di picche, ma non chi più giusta-
mente prende e, battute le atout, scarta una picche sulla 4° quadri. 
 
Praticamente è un plebiscito per l’attacco a picche: 
Bernardo Biondo: qua sembra doversi sbrigare a fare delle prese..  tentativo di slam forte, anche se 
rifiutato.. bisognerebbe sapere se l'apertore con 12 p era costretto a dire 3♦ o se poteva anche dire 
3♥, comunque forse attacco A di picche!!!  (alternativa sembra cartina di atout)  
Enrico Castellani: Asso di picche …. Nessuno dei 2 sembra avere il controllo nel colore 
Massimo Lanzarotti: A[  se fosse duplicato 2[ 
Carlo Magnani:  A di PICCHE.   Nessuno dei due ha mostrato il controllo a picche 
Leo Marino: Asso di picche il dichiarante non ha il controllo a picche 
Matteo Montanari: attacco a picche, io mio è passato di mano e non vedo molte speranze x il down, 
con un onore secco in atout potrei fare la seconda presa ma c'è il rischio di non fare l'asso di picche 
se non ci attacco 
Marco Ricciarelli: A di picche : il mio non sembra interessato all’attacco a fiori; nord non ha la cue-
bid a picche e sud su 4 fiori non ha fatto la cue a quadri perché non ce l’ha o perché non ha neanche 
lui quella di picche? ritengo più probabile la seconda ipotesi. 
 
Solo Giuseppe Tamburi ci prova e chissà che riesca a “uccellare” il dichiarante! 
Giuseppe Tamburi:  4 di fiori ritengo necessario un attacco aggressivo perchè il dichiarante non scar-
ti sulle quadri o cuori del morto 
  
Punteggio 
A di picche 7 
4 di fiori    1 
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SOLUZIONE DEL QUIZ N° 49 
È una smazzata del Torneo sotto le stelle di Forte 2008 
 
  [ Q 8 5 
  ♥ Q 9 4 3 
  ♦ K 6 3 2 
  ♣ 9 8 
 
 [ 10 4 3  [ A K J 7 6 2  
 ♥ J 10 7  ♥ A K 8 
 ♦ Q J 5 4  ♦10 8   
 ♣ A Q 2  ♣ J 10   
  [ 9 
  ♥ 6 5 2 
  ♦ A 9 7 
  ♣ K 7 6 5 4 3 
 
Dando per assunto che Est non indovini la Q terza di picche in Nord, l’attacco a fiori regala e per-
mette a Est di fare 11  prese, l’attacco a cuori invece può limitare Est a 10 prese se Nord sul J di 
cuori liscia impedendo al dichiarante di avere una ripresa al morto e se poi Sud copre il J o il 10 di 
fiori. 
Non mi sembra il caso di fare un attacco aggressivo a fiori quando il partner sembra avere da 7 a 9 
punti e probabilmente una presa d’atout. 
 

Attaccano a cuori: 
Enrico Castellani: Cuori … con una carta diversa in base agli accordi. (MUD o 3°) 
Massimo Lanzarotti: 2♥  proviamo  neutro  ♣ mi sembra troppo rischioso 
Leo Marino: 6 di cuori attaccando fiori in mitchell rischio troppo di  regalare 
Matteo Montanari: sono indeciso se atout o cuori ma penso la seconda, mi sembra + normale come 
attacco 
Giuseppe Tamburi: 4 di cuori mi pare che l'attacco atout sia il migliore in questa sequenza dove il 
singolo a picche pare scontato  

 

Attaccano a fiori: 
Bernardo Biondo: questa è la situazione peggiore, il morto potrebbe presentarsi con poca merce e 
un colore sviluppabile (quadri indiziate)o con punti sparsi..bisognerebbe sapere se 3[ è rever o solo 
sbil max..  cmq cartina di fiori o di cuori sono alternative possibili(a seconda se si vuol aggredire il 
morto o se si vuole restare in attesa..) 
Carlo Magnani:  3 di fiori. Alla ricerca di un pezzo a fiori per un'eventuale promozione d'atout. 
(come stile non attacco da 3 cartine) 
Marco Ricciarelli: 3 di fiori, aggressivo, se ho bisogno di top ; 5 di cuori , con la sala , se mi basta ma-
no media ; certo se il mio ha quattro atout l’attacco nella lunga per il fuorigioco si impone. 
Mi sono permesso di scegliere io l’alternativa posta da Bernardo e quella di Marco perché so che lui 
è sempre alla ricerca del Top! 
 
Punteggio 
Cuori      5 
Fiori 3  
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SOLUZIONE DEL QUIZ N° 50 
È una smazzata del Torneo sotto le stelle di Forte 2008 
 

  [ 7 4 
  ♥ A K 9 5 
  ♦ A 9 5 
  ♣ Q 10 3 2 
 
 [ A Q 5  [ K J 10 9  
 ♥ J 6 4  ♥ Q 3 
 ♦ 10 8 7 6 4  ♦ K J 3 2  
 ♣ K J  ♣ 7 6 4   
  [ 8 6 3 2 
  ♥ 10 8 7 2 
  ♦ Q 
  ♣ A 9 8 5 
 

L’attacco a quadri permette a Sud di giocare subito A di quadri e quadri taglio, cuori all’A e quadri taglio e poi 
fiori realizzando 9 prese. Ovviamente l’attacco di K di fiori regala e quello a picche regala un tempo e comun-
que non infastidisce 
L’unico attacco che può dare qualche problemino o indurre in errore Sud è atout infatti: 
Se Sud preso di K, gioca fiori per fare il doppio impasse a K e J paga 2 fiori, 2 picche e 1 cuori, 
se invece gioca A di fiori e fiori verso Q 10 del morto e riceve il ritorno in atout, prende di A e gioca A di 
quadri e quadri taglio e fiori alla Q, che Ovest  tagli oppure no Sud taglia la 3° quadri e realizza il suo contrat-
to. 
Se invece preso di K di cuori, Sud gioca picche e sul ritorno a cuori prende e rigioca picche va sotto perché 
Ovest in presa gli batte il 3° giro di cuori privandolo della 9° presa. 
 

Considerando la parità di punteggio delle due linee credo di debba attaccare in atout per ridurre i 
tagli. 
 

Bernardo Biondo: qua la dichiarazione sembra un pochino strana, con  5 quadri abbiamo dic le pic-
che, ma comunque non cambia il risultato finale, almeno non per l'attacco, mi piace atout o quadri 
ma il primo sembra più chiaro nel caso specifico!!! 
Massimo Lanzarotti: 2♥   
Giuseppe Tamburi:  4 di cuori, mi pare che l'attacco atout sia il migliore in questa sequenza dove il 
singolo a picche pare scontato  
 

Attaccano a quadri 
Enrico Castellani: Quadri…a livello 3 non vedo l’urgenza di “sfondare a picche”. 
Carlo Magnani: 8 di quadri. Mi sembra l'attacco della mano. Cuori può essere pericoloso, nei neri 
non mi sembra il caso (troppo rischioso), ne consegue che... 
Leo Marino: 8 di quadri a Mitchell anche se temo per le mie fiori sottoposte 
Marco Ricciarelli: 8 di quadri , per esclusione. 
 

Attacca di A di picche: 
Matteo Montanari: attacco A di picche, secondo me il K se non l'abbiamo noi, è malmesso e se il mio 
ha la 4a posso sfondare per fare 2 prese 
 

Punteggio 
Atout 3 
Quadri 4 
A di picche 1 
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